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اخبار کوتاه

هوش مصنوعی هندی، رقیب چت جی‌پی‌تی 
استارت‌آپ هندی سروم )Sarvam( که بر ساخت مدل‌هایی 
برای زبان‌ها و کاربران محلی تمرکز دارد، از اپلیکیشن 
چت‌ایندوس خود برای کاربران وب و موبایل رونمایی کرد. 
به‌نظر می‌رسد حالا هند هم وارد رقابت جهانی با رقبایی ازجمله 
Anthropic ،OpenAI و گوگل شده است. این راه‌اندازی در 
حالی صورت می‌گیرد که هند به میدان نبردی کلیدی برای 

پذیرش هوش مصنوعی مولد تبدیل شده است.

جریمه عجیب روسیه برای گوگل
دیوان عالی روسیه حکمی را تأیید کرد که گوگل را به پرداخت 
جریمه‌ای معادل حدود یک‌میلیون برابر تولید اقتصادی سالانه 
جهان ملزم می‌کند. این رقم نجومی ناشی از جریمه‌ای است که 
در سال۲۰۲۰ پس از عدم‌رعایت حکم دادگاه قبلی توسط گوگل، 
برای این شرکت اعمال شد. جریمه عدم‌رعایت حکم در یک 
پرونده دعوی مدنی، روزانه حدود ۱۱۰۰یورو تعیین شده بود 
که هر هفته دوبرابر می‌شود. طبق این پرونده، دیوان عالی روسیه 
به‌دلیل تبعیت‌نکردن گوگل از یک‌حکم قضایی درباره یوتیوب 
باید جریمه‌ای 1/2کوینتیلیون یورویی بپردازد. این رقم معادل 

مبلغی حدود ۱۰هزار برابر کل پول موجود در جهان است.

2هفته تا مأموریت سرنشین‌دار به ماه
ناسا ۶مارس )15اسفند( را به‌عنوان زودترین تاریخ ممکن برای 
پرتاب آرتمیس ۲، نخستین ماموریت سرنشین‌دار به ماه در بیش 
از ۵۰سال گذشته، تعیین کرده است. این آژانس طی یک تمرین 
لباس خیس در مرکز فضایی کندی این آژانس در فلوریدا، موشک 
SLS )سیستم پرتاب فضایی( خود را با موفقیت سوختگیری کرد 
و شمارش معکوس پرتاب آرتمیس۲ را به نمایش گذاشت. این در 
حالی است که نخستین تلاش برای سوختگیری موشک در اوایل 

فوریه به‌دلیل نشت هیدروژن با شکست روبه‌رو شد.

بلاتکلیفی مسکن ملی در پرند
در 4سالگی طرح نهضت ملی مسکن، متقاضیان شهر جدید پرند مانده‌اند و وعده‌های روی کاغذ

مهدی حسینی، مدیرکل دفتر برنامه، بودجه و تنظیم مقررات سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و 
بهره‌وری برق ایران)ساتبا( با اشاره به رشد بی‌سابقه ظرفیت نیروگاه‌های تجدیدپذیر گفت: این 
رشد در بخش صنعت خورشیدی بیش از 5برابر بوده است. به‌گفته وی، ظرفیت نیروگاه‌های 
تجدیدپذیر در دولت چهاردهم حدود 2.5برابر کل دوره‌های پیشین افزایش یافته است.

6بانکی که طی روزهای گذشته از سوی بانک مرکزی با محدودیت در انجام تراکنش‌های 
ساتنایی روبه‌رو شده بودند با ارائه تعهدات لازم به بانک مرکزی، بار دیگر بدون محدودیت 
به این سامانه دسترسی پیدا کرده‌اند. بانک‌های ایران‌زمین، رسالت، سپه، مسکن و مؤسسه 

ملل ازجمله این 6بانک هستند که از ۲۷بهمن ۱۴۰۴ مشمول این محدودیت شده بودند.
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صفحه‌آرا:  مجید اصغری

اینفوگرافیک

چشم‌انداز تجارت خارجی
 در دولت چهاردهم

دعوتی برای  ورود به متن
نشست خبری پانزدهمین نمایشگاه بین‌المللی نوآوری و فناوری 
)اینوتکس۲۰۲۶( روز گذشته برگزار شد. در این نشست، مهدی 
صفاری‌نیا، رئیس پارک فناوری پردیس با اشاره به جایگاه این 
پارک، اینوتکس را »ویترین تمام‌نمای فعالیت‌های ملی و بین‌المللی 
پارک« توصیف کرد. او گفت: »تحولات سریع فناوری در حوزه‌هایی 
چون هوش مصنوعی، زیست‌فناوری و نانوفناوری ایجاب می‌کند 
که اکوسیستم نوآوری از حلقه محدود فعالان تخصصی فراتر برود. 
می‌خواهیم نور را به اکوسیستم بتابانیم و از همه کسانی که تاکنون 

در حاشیه بودند دعوت کنیم به متن بیایند.« 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

پوکو ایکس8پرومکس معرفی می‌شود
شرکت شیائومی به‌زودی گوشی‌های جدید پوکوی خود 
را معرفی خواهد کرد. در این بین پوکو ایکس8پرومکس با 
تراشه دایمنسیتی9500اس و باتری 8500میلی‌آمپرساعتی 

به‌زودی راهی بازار می‌شود.

فناوری، ضامن رشد بهره‌وری در صنعت ورزش 
محمدنبی شهیکی تاش، معاون فناوری و نوآوری وزیر علوم: امروز استارت‌آپ‌های ورزشی می‌توانند پیشران 
شکل‌گیری نسل جدیدی از کسب‌وکارهای دانش‌بنیان باشند. بهره‌گیری از این فناوری‌ها می‌تواند علاوه 
بر ارتقای عملکرد ورزشکاران، به بهبود مدیریت باشگاه‌ها و افزایش بهره‌وری در صنعت ورزش منجر شود.

آمادگی برای ایجاد مرکز نوآوری بین‌المللی
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: ما آماده‌ایم از ایجاد یک مرکز نوآوری بین‌المللی که هم ایرانیان داخل 
کشور و هم پژوهشگران مقیم خارج بتوانند از آن بهره ببرند حمایت کنیم. این مرکز می‌تواند میزبان تیم‌های فناور، 

کارآفرینان جوان و حتی گروه‌هایی از استادان خارجی باشد تا به توسعه پروژه‌های علمی مشترک منجر شود.

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | در هوای بهاری پرند 

و آرامش ظاهری شهر‌ قصه پرغصه‌ای وجود دارد که پشت گزارش
دیوارهای نیمه‌کاره و پروژه‌های راکد نهفته است. اینجا، 
شهروندان آینده، با چشمانی نگران، نظاره‌گر بلاتکلیفی بزرگ‌ترین طرح 

مسکن کشور هستند.
نهضت ملی مسکن که روزی نویدبخش تأمین سرپناهی با آورده نقدی و وام 
بانکی بود، امروز در کوران افزایش‌های پیاپی آورده نقدی، توقف پروژه‌ها 
و بی‌پاسخی‌ متولیان، به معضلی پیچیده برای هزاران خانوار کم‌درآمد و 

متوسط تبدیل شده است. 
گزارش میدانی همشهری، روایت مستقیم متقاضیان نهضت ملی مسکن 

از وضعیت پروژه‌های مختلف در شهر جدید پرند است.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

صفحه نمایش
6.83اینچ

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
12و16گیگابایت

حافظه
256و 512گیگابایت

رزولوشن
2772×1280پیکسل

دفاع از آسمان در دریا
شناورهای رزمی ایران برای نخستین بار به پدافند برد بلند عمودپرتاب دریایی مجهز شده‌اند

ساسان شادمان منفرد  | روزنامه‌نگار| موشک پدافند صیاد در نسخه‌های 

متفاوت یکی از پیشرفته‌ترین موشک‌های پدافند هوایی ایران به‌شمار می‌رود گزارش
که در چارچوب توسعه سامانه‌های دفاعی بومی طراحی و تولید شده است. این 
موشک به‌طور ویژه برای مقابله با اهداف هوایی در ارتفاع بالا و برد بلند ازجمله جنگنده‌ها، 
پهپادها، موشک‌های کروز و برخی تهدیدات بالستیک توسعه یافته و در ابتدا به‌عنوان بخشی 
از سامانه پدافند هوایی »باور۳۷۳« به‌کار گرفته شده است. با این حال، آزمایش‌های عملیاتی 
نسخه 3 جی این موشک با موفقیت در رزمایش اخیر به انجام رسیده و حالا »صیاد-3 جی« 

آماده شلیک به سمت اهداف هوایی از روی ناو کلاس شهید سلیمانی است.

ویژگی‌های فنی و عملیاتی
صیاد-3 جی )3G( یک موشک زمین به هوا با سوخت جامد و هدایت 
ترکیبی است. این موشک در مرحله ابتدایی از هدایت اینرسیایی استفاده 
می‌کند و در فاز نهایی با بهره‌گیری از رادار فعال یا نیمه‌فعال به سمت هدف 
هدایت می‌شود. استفاده از فناوری‌های راداری پیشرفته و سامانه‌های کنترل 

دیجیتال، دقت رهگیری و احتمال اصابت آن را افزایش داده است.

اهداف قابل درگیری
  جنگنده‌ها

  پهپادها
  موشک‌های کروز

  برخی اهداف بالستیک در فاز نهایی
  اهداف با سطح مقطع راداری کم

پدافند برد بلند عمودپرتاب
عملیاتی‌شدن صیاد-3 جی نقطه عطفی در سیستم 
پدافندی کشور به‌حساب می‌آید. خبرگزاری فارس 
در گزارشی درباره این موشک نوشته است که طی 
روزهای گذشته از موشک پدافندی صیاد-3جی 
)نسخه دریاپایه صیاد-3اف( در جریان رزمایش کنترل 
هوشمند تنگه هرمز نیروی دریایی سپاه پاسداران 
رونمایی شد. با انتشار تصاویر شلیک موشک پدافند 
هوایی صیاد-3 جی از روی ناو شهید صیاد شیرازی 
در جریان رزمایش »کنترل هوشمند« نیروی دریایی 
سپاه در تنگه هرمز، یک تحول بنیادین در توان دفاع 
هوایی دریاپایه جمهوری اسامی ایران رقم خورد؛ 
تحولی که نشان می‌دهد شناورهای رزمی کشور از 
مرحله دفاع نقطه‌ای عبور کرده و برای نخستین‌بار 

به پدافند برد بلند عمودپرتاب در دریا مجهز شده‌اند.

مشخصات
طول: حدود 7متر

قطر: حدود 50سانتی‌متر
وزن: 2000کیلوگرم

سرعت: 7ماخ )حدود 8هزار کیلومتر(
برد عملیاتی: 150کیلومتر

نوع سوخت: جامد
کلاهک جنگی: انفجاری شدید و مجهز به فیوز مجاورتی برای انفجار نزدیک هدف

نسخه‌های مختلف موشک صیاد-3
صیاد-۳: نسخه اولیه صیاد-۳ تولیدشده از سال ۱۳۹۶

صیاد-3 سی: نسخه به‌روزشده صیاد-۳
صیاد- 3 اف: نسخه عمودپرواز صیاد سی3 تولیدشده از سال ۱۴۰۲

صیاد-3 جی: نسخه بهینه‌سازی‌‌شده صیاد-3 اف برای نیروی 
دریایی با برد ۱۵۰کیلومتر، رونمایی‌شده در سال ۱۴۰۴

گمرک ایران می‌گوید: از زمان روی کار آمدن دولت مسعود 
پزشکیان حجم صادرات ایران 7درصد رشد کرده است. 
آمارهای تجارت در ۱۰ماه امسال هم نشان می‌دهد که تراز 
تجاری از منفی ۱۰میلیارد دلار به منفی ۴میلیارد دلار و 
ترانزیت از منفی ۱۵درصد به منفی ۴درصد کاهش یافته است.

اخبار

ریزش سه ‌رقمی بورس در نخستین روز هفته
 در معاملات روز گذشته، شاخص کل بورس تهران 
با نزول ۱۰۳ هزار و ۱۴۲ واحدی، معادل ۲.۷ درصد 
افت کرد و در سطح ۳ میلیون و ۷۰۳ هزار واحد 
ایستاد. به گزارش همشهری، این کاهش در حالی رقم خورد که 
فضای کلی بازار همچنان تحت فشار فروش قرار دارد. از نگاه 
تحلیلگران تکنیکال، محدوده ۳.۵ میلیون واحد می‌تواند به‌عنوان 
یک سطح حمایتی مهم عمل کند. ارزش معاملات نیز تصویر 
کم‌رمقی از بازار نشان می‌دهد، به‌طوری‌که ارزش دادوستدها با 
افت ۲۸درصدی به ۳ هزار و ۶۴۲میلیارد تومان رسید. همزمان 
حدود هزار و ۳۰۰ میلیارد تومان نقدینگی حقیقی از بازار خارج 

شد که نشانه‌ای از افزایش احتیاط درمیان سرمایه‌گذاران است.

 رشد ۱.۳ درصدی قیمت ارز
قیمت هر دلار آمریکا در مبادلات روز گذشته 
1.3درصد افزایش یافت. به گزارش همشهری، بازار 
ارز روز گذشته با افزایش قیمت دلار همراه شد. هر 
دلار آمریکا با رشد ۲ هزار و ۱۰۰ تومانی، به ۱۶۴ هزار و 
۷۵۰تومان رسید. به‌نظر می‌رسد بازار ارز در شرایطی از تردید و 
انتظار قرار دارد. بسیاری از تحلیلگران بنیادی معتقدند 
معامله‌گران چشم به تحولات سیاسی، به‌ویژه سرنوشت مذاکرات 
هسته‌ای ایران و آمریکا دوخته‌اند. همچنین نرخ دلار در مرکز 
مبادله ارز و طلای ایران نیز اندکی افزایش یافت و به ۱۳۷ هزار 
تومان رسید؛ رقمی که همچنان حدود ۲۰ درصد پایین‌تر از نرخ 

بازار آزاد است و شکاف قیمتی قابل توجهی را نشان می‌دهد.

 نیم‌سکه پیشتاز رشد قیمت
 همزمان با افزایش نرخ ارز، بازار طلا و سکه نیز 

روزی افزایشی را پشت سر گذاشت.
 به گزارش همشهری، روز گذشته قیمت هر 
گرم طلای ۱۸ عیار با رشد یک درصدی از مرز ۲۰میلیون 
تومان عبور کرد و هر مثقال طلا نیز با همین میزان افزایش به 
۸۷میلیون و ۸۲۰ هزار تومان رسید. در بازار سکه اما شتاب 
رشد بیشتر بود. سکه طرح جدید نیز با افزایش ۱.۸ درصدی 
به ۲۰۰ میلیون و ۹۶۰ هزار تومان رسید. به این ترتیب، بازار 
طلا و ارز بار دیگر نشان دادند که همچنان نسبت به نوسانات 

سیاسی و ارزی حساس هستند.

تصویر کلی تجارت در ‌۱۸ماه 

مقاصد صادراتی در 10ماه 1404

مبادی اصلی واردات در 10ماه 1404

7
درصد

رشد

1.4-رشد
درصد

چین: 10.918میلیارد دلار

عراق: 7.917میلیارد دلار

امارات: 6.448میلیارد دلار

ترکیه: 5.660میلیارد دلار

افغانستان: 2.088میلیارد دلار

امارات: 14.100میلیارد دلار

چین: 13.439میلیارد دلار

ترکیه: 7.921میلیارد دلار

هند: 1.547میلیارد دلار

آلمان: 1.436میلیارد دلار

بی‌خانمانی‌ بزرگ‌ترین طرح مسکن‌
در گزارش میدانی از نهضت ملی مسکن شهر جدید پرند، آزاردهنده‌ترین نکته این 
بود که بیشترین پیشرفت فیزیکی نهضت ملی مربوط به پروژه‌های اقدام ملی مسکن 
دولت دوازدهم است که طبق قانون در نهضت ملی مسکن ادغام شد و ازقضا، متقاضیان 
معترض نیز عمدتا متعلق به این پروژه‌ها هستند. برخی از آنها زمانی که هر گرم طلا 
یک‌میلیون تومان بود، با فروش طلا آورده اولیه را جور کرده‌اند و حالا در شرایطی که 
ارزش همان آورده اولیه آنها با نرخ روز طلا حدود 800میلیون تومان است، به‌دلیل 
ناتوانی در واریز متوالی آورده نقدی می‌خواهند انصراف بدهند. بحران اقتصادی و 
اجتماعی خوابیده در دل نهضت ملی مسکن هر دلیل و عاملی که داشته باشد، برخی از 

خانواده‌ها را نابود می‌کند و گویا کسی هم اهمیتی به این وضعیت نمی‌دهد.

پروژه‌های »خوابیده« با پیشرفت ۸۰ درصدی!
برخلاف تصور عمومی که توقف طرح‌های مسکنی را با ابتدای کار مرتبط 
می‌دانند، برخی پروژه‌های نهضت ملی مسکن در آستانه تکمیل، به خواب 

زمستانی رفته‌اند.
متقاضی یکی از پروژه‌های این طرح با بیان اینکه تاکنون ۸۰۰میلیون تومان 
آورده نقدی واریز کرده است، می‌گوید: »تا دی‌ماه پارسال ۴۰۰میلیون واریزی 
داشتیم و پیشرفت پروژه به 75درصد رسیده بود. از آن موقع ۴۰۰میلیون دیگر 
واریز کردیم و الان می‌گویند پیشرفت پروژه 81درصد است و فعلا خوابیده! 
یعنی در یک سال اخیر با 400میلیون تومان آورده جدید، فقط 6درصد رشد 
کرده است؟«‌ این داستان در پروژه دیگری با پیشرفت ۵۴درصدی تکرار می‌شود. 
متقاضی این پروژه تأکید می‌کند: »هیچ‌کس پاسخگو نیست. اول گفتند با 
۳۲۰میلیون آورده نقدی و با کمک وام خانه‌دار می‌شویم، اما حالا می‌گویند 

بدون وام باید ۱.۶میلیارد تومان واریز کنید.«

آورده نقدی متحرک
یکی از بارزترین مشکلاتی که متقاضیان نهضت ملی 
مسکن به آن اشاره دارند، افزایش غیرمنطقی و مداوم 
سقف آورده نقدی است. این افزایش گاهی چنان شدید 
است که اساس اقتصاد اولیه طرح را زیر سؤال می‌برد.

یک متقاضی دیگر می‌گوی��د: »بهمن۱۴۰۳ گفتند 
سقف آورده ۷۰۰میلیون تومان است، بعد دوباره 

افزایش دادند تا ۹۴۰میلیون تومان.«
 اما اوج این افزایش در اظهاراتی دیده می‌شود که 
متقاضی می‌گوید: »به ما گفتند 2ساله تحویل 
می‌دهند با آورده ۳۲۰میلیون و بقیه‌اش وام؛ اما الان 
ما 3برابر آورده واریز کرده‌ایم و تازه می‌گویند بدون 

احتساب وام باید ۱.۶میلیارد واریز کنید.«
این مسئله، هسته اصلی اعتماد را در نهضت ملی 

مسکن خدشه‌دار کرده است.‌

پرداخت قسط برای خانه نامرئی
در وضعیتی عجیب‌تر، برخی متقاضیان قدیمی نهضت ملی 
مسکن، ماهانه در حال پرداخت اقساط بانکی برای واحدهایی 
هستند که در گوشه‌ای از بیابان‌های پرند احداث شده‌اند اما 

نه امکانات دارند و نه به متقاضی تحویل داده می‌شوند.
یک متقاضی در فاز3 پرند می‌گوید: »تاکنون ۹قسط 
۱۴میلیون تومانی به بانک مسکن واریز کرده‌ایم؛ قسط 

خانه‌ای که هنوز تحویل نگرفته‌ایم.«
نکته قابل‌تأمل دیگر اینکه این پرداخت‌ها در شرایطی انجام 
می‌شود که حتی آنالیز پروژه هم برای برآورد نهایی هزینه 
ساخت انجام نشده و براساس شنیده‌ها احتمال افزایش 
300میلیون تومانی هزینه نهایی برای هر متقاضی وجود 
دارد. این موضوع به هراس دائمی خانواده‌هایی تبدیل شده 
که داروندارشان را داده‌اند و الان هم باید قسط خانه نداشته 
را بدهند و هم نگران مطالبات بعدی شهر جدید پرند باشند.


